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ГЕ НЕ РА ЛА ПЯТ РОЎ СКА ГА,
каш мар Гіт ле ра

Вай на за спе ла кор пус у да ро зе, толь кі 

пер шыя яго эша ло ны па спе лі пры быць 21 

чэр ве ня на стан цыі Доб руш і Но ва-Бе лі ца. 

Ра ні цай 22 чэр ве ня фа шыс ты ўжо бам бі лі 

Го мель, мас ты це раз Сож. Шэ раг час цей 

кор пу са раз горт ва лі і на кі роў ва лі на поў нач, 

у ра ён Ор шы. Ас тат нія ўвай шлі ў склад 

21-й ар міі. Пра тое, што ад бы ва ла ся ў гэ тыя дні 

ў кор пу се, да вед ва ем ся з не каль кіх ліс тоў 

Пят роў ска га род ным. У Маск ве за ста ва лі ся 

дач ка Оля і жон ка На дзея Ві ку ла ва. (Да рэ-

чы, сваё ка хан не Ле а нід Ры го ра віч су стрэў 

так са ма ў Бе ла ру сіі, у 1923 го дзе, у Ві цеб-

ску.) З ліс та ад 24 чэр ве ня. «...Спраў бы ло 

шмат, сён ня спаў уся го тры га дзі ны. Ці бу ду 

ноч чу спаць — не ве даю... Вель мі шка дую, 

што я не ся род пер шых час цей, а па куль у 

ты ле. Мы ўсе ўпэў не ны ў пе ра мо зе і кож ны з 

нас га рыць жа дан нем зма гац ца за Ра дзі му, 

за вас, на шых бліз кіх, якіх мы аба ра ня ем...» 

І за Ра дзі му ста я лі на смерць.

Імк лі вае на ступ лен не кор пу са па ча ло-

ся на сві тан ні 13 лі пе ня з ус ход ня га бе ра га 

Дняп ра. Нем цы, якія ўжо гас па да ры лі ў Ра-

га чо ве, Жло бі не, не маг лі і па ду маць, што 

дэ ма ра лі за ва ная з іх пунк ту гле джан ня са-

вец кая ар мія ра шыц ца на ней кія дзе ян ні. 

Гэ та ста ла для іх поў най не ча ка нас цю. Як 

ажыц цяў ля ла ся апе ра цыя — у да ку мен тах 

рас сак рэ ча на га ар хі ва Мар ша ла Са вец ка га 

Са ю за Ра дзі во на Ма лі ноў ска га, які за хоў-

ва ец ца ў ЦА МАРФ. Яна па ча ла ся глы бо кай 

ноч чу, ка лі пе ра да выя пал кі 63-га страл ко-

ва га кор пу са, за ста ю чы ся не за ўва жа ны мі, 

у ра ё не Жло бі на змаг лі ад на віць уза рва ны 

пра лёт мос та це раз Дняп ро і пас ля ма сі-

ра ва най арт пад рых тоў кі ра зам з час ця мі 

кор пу са па чаць яго фар сі ра ван не.

З да ня сен няў 154-й страл ко вай ды ві зіі 

63-га страл ко ва га кор пу са. «Да зы хо ду 13.07 

ды ві зія дву ма пал ка мі вя ла цяж кія баі, вы ка-

луп лі ва ю чы шты ком і гра на тай, рас стрэль-

ва ю чы ва ўпор за сеў шых у блін да жах і 

да мах нем цаў». Толь кі 437-ы страл ко вы 

полк пад ка ман да ван нем ка пі та на Фё да ра 

Ба та ла ва шэсць ра зоў па ды маў ся ў ата ку, 

дзве з якіх бы лі шты ка выя. Нем цы вы му ша-

ны бы лі ад сту піць.

З дзён ні ка ка ман ду ю ча га гру пай ар мій 

«Цэнтр» ге не рал-фельд мар ша ла фон Бо ка, 

13 лі пе ня 1941 го да: «Ра ні цай мя не да стат-

ко ва здзі віў ра парт пра тое, што тан ка вая 

гру па Гу дэ ры я на па кі ну ла плац дарм на бе-

ра зе Дняп ра ў ра ё не Ра га чо ва. Доб ра ах вот-

на гэ та бы ло зроб ле на ці пад ціс кам пра ціў-

ні ка, па куль не яс на».

З ліс та ге не ра ла Пят роў ска га род ным у 

Маск ву ад 14 лі пе ня: «У нас сён ня поў ны 

вы хад ны, во раг ся дзіць ці ха пас ля та го, як 

мы на бі лі яму мор ду».

За піс у дзён ні ку ка ман ду ю ча га гру пай 

ар мій «Цэнтр» ге не рал-фельд мар ша ла 

фон Бо ка, 15 лі пе ня. Ён пра яс няе сі ту а цыю: 

«Рус кія ро бяц ца на хаб ны мі на паў днё вым 

кры ле 2-й ар міі. Яны ата ку юць ка ля Ра га-

чо ва і Жло бі на».

Па ля ван не на Пят роў ска га 
і за гад ка вая гі бель

На ступ лен не ака за ла ся та кім імк лі вым і 

не ча ка ным, што нем цы па ча лі аказ ваць су-

пра ціў лен не толь кі пас ля та го, як ба таль ё ны 

вый шлі ўжо да ўскра ін Жло бі на і Ра га чо ва. 

Два бе ла рус кія га ра ды ста лі пер шы мі ў гіс-

 то рыі вай ны, вы зва ле ны мі ад фа шыс таў. 

І вы зва ле ны яны бы лі 63-м страл ко вым кор пу-

 сам пад ка ман да ван нем Ле а ні да Ры го ра ві ча 

Пят роў ска га. Па ча ло ся пра соў ван не да лей, 

на Баб руйск. Нем цы змаг лі іх спы ніць толь кі 

на 30-м кі ла мет ры. Але тым не менш 50-кі-

ла мет ро вая тэ ры то рыя ака за ла ся вы зва ле-

ная ад фа шыс таў. А вы шэй шае ня мец кае 

ка ман да ван не, не ха ва ю чы раз драж нен ня, 

сур' ёз на за га ва ры ла пра 63-і страл ко вы кор-

пус як пра моц на га са пер ні ка. З «Ва ен на га 

дзён ні ка» на чаль ні ка Ге не раль на га шта ба 

Су ха пут ных вой скаў Галь дэ ра 15 лі пе ня: 

«Рус кія вой скі зма га юц ца з най вя лік шай 

раз лю та ва нас цю»... Нем цы вы му ша ны бы-

лі не толь кі ад сту піць, але і пе ра гру па ваць 

свае сі лы, ад цяг нуць іх вя лі кую коль касць 

ад на прам ку га лоў на га ўда ру. Кор пус пад 

ка ман да ван нем Пят роў ска га зры ваў пла-

ны ня мец ка га ка ман да ван ня. Ка ман дзі ру 

437-га страл ко ва га пал ка Фё да ру Ба та ла ву 

ў лі ку пер шых у СССР 9 жніў ня 1941 го да 

бы ло пры свое на зван не Ге роя Са вец ка-

га Са ю за. З апош ня га ліс та Пят роў ска га. 

«За ха пі лі па лон ных, яны ка жуць, што шмат 

іх па бі лі. Праў да, і нам ня лёг ка. Ся джу ў 

штаб ной ма шы не, а на ша ар ты ле рыя б'е 

зал па мі па нем цах. Сён ня быў на фрон це 

двой чы. Май го ад на го ахоў ні ка па ра ні ла, 

мне ж шан цуе, хоць я ўжо двой чы ха дзіў у 

ата ку. Дак лад ней, па ды маў лю дзей у ата ку. 

На вай не, вя до ма, заў сё ды шмат цяж кас-

цяў і стам ля еш ся жу дас на. Спаць амаль не 

да во дзіц ца».

30 дзён і на чэй кор пус тры маў аба ро ну, 

пе ра кры ва ючы шля хі на ступ лен ня на Го-

мель скім на прам ку. Ба ю чы ся флан га ва га 

ўда ру, ня мец ка му ка ман да ван ню су праць 

трох са вец кіх ды ві зій прый шло ся зняць з 

на прам ку га лоў на га ўда ру сем злу чэн няў. 

Пры чым штаб ад на го з іх час ці 63-га кор пу са 

пры пра ры ве да сва іх раз нес лі ў пух і прах, 

за ха піў шы пры гэ тым сак рэт ную да ку мен та-

цыю. Больш за ты дзень тан ка вы клін Гу дэ-

ры я на, ад кі ну ты ад Дняп ра, быў вы му ша ны 

шу каць но вую пе ра пра ву. Але, ня гле дзя чы 

на пос пе хі кор пу са, Чыр во ная Ар мія ады хо-

дзі ла. Кор пус быў ад рэ за ны ад асноў ных сіл, 

ко ла ва кол яго сціс ка ла ся. Поз нім ве ча рам 

13 жніў ня ў шта бе 63-га кор пу са пры ня лі 

тэр мі но вую шыф ра гра му. Гэ та быў за гад 

за под пі сам ка ман ду ю ча га і чле на Ва ен на га 

са ве та фрон ту. Пят роў ска му прад піс ва ла ся 

«не ад клад на ўсту піць у ка ман да ван не 21-й 

ар мі яй». За бліс ку ча пра ве дзе ную апе ра-

цыю яму пры свое на во ін скае зван не ге не-

рал-лей тэ нан та. Не ўза ба ве ў раз мя шчэн не 

кор пу са пры быў і са ма лёт за Пят роў скім. 

Але Ле а нід Ры го ра віч не па лі чыў маг чы мым 

у та кі цяж кі час па кі нуць кор пус. У ка ман-

да ван ня фрон там ён про сіць ад тэр мі на ваць 

вы ка нан не за га ду, на пры сла ным са ма лё це 

ад праў ляе ў тыл цяж ка па ра не ных бай цоў. 

Сам жа па чы нае рых та ваць пра рыў акру-

жэн ня і ад на ча со ва на ступ лен не. Але па дзеі 

па ча лі раз ві вац ца так імк лі ва, што спат рэ бі-

ла ся поў ная пе ра гру поў ка сіл. На до світ ку 

пра ціў нік пе рай шоў у на ступ лен не, пра рваў 

аба ро ну 154-й страл ко вай ды ві зіі, раз бу рыў 

пе ра пра вы це раз Дняп ро ў ра ё не Жло бі на, 

да яко га ўсё па ды хо дзі лі і па ды хо дзі лі но-

выя ня мец кія час ці. Іх за да ча — акру жыць 

63-і страл ко вы кор пус і ад крыць да ро гу на 

Го мель. У са мо га ж кор пу са су вязь ака за-

ла ся пе ра рва ная. Пят роў ска му да вя ло ся кі-

ра ваць ба я вы мі дзе ян ня мі, не ма ю чы ні я кіх 

звес так аб ста но ві шчы на су сед ніх участ ках 

фрон ту. У ноч на 15 жніў ня яны па ча лі ады-

хо дзіць на ру беж Стоў пня, Га ра дзец, Жло бін 

з тым, каб, пры кры ва ючы ся з ты лу час ця мі 

61-й страл ко вай ды ві зіі, на нес ці сі ла мі 154-й 

страл ко вай ды ві зіі ўдар па во ра гу ў на прам-

ку го ра да Стрэ шын і ад кі нуць яго за Дняп ро. 

Ма неўр атры маў ся. Імк лі вы ўдар пры му сіў 

гіт ле раў цаў ад сту піць. Усё гэ та раз драж ня-

ла ня мец кае кі раў ніц тва, та ко га на хаб ства 

яны не ча ка лі, як і та го, што кор пус ста яў 

на смерць. Нем цы ахрыс ці лі яго «Чор ным 

кор пу сам» — дні біт ваў на го мель скім на-

прам ку для іх ста лі са праў ды чор ны мі. На 

Пят роў ска га па ча ло ся па ля ван не. Ён жа 

16 жніў ня ў 12 га дзін ад даў за гад на пра-

рыў, дзе ру кой да пі саў: «Уся му нач сас та ву, 

не за леж на ад зван ня і па са ды, у пе ры яд 

нач ной ата кі, аж да злу чэн ня час цей кор-

пу са з час ця мі Чыр во най Ар міі зна хо дзіц-

ца ў пе ра да вых лан цу гах, ма ю чы пры са бе 

эфек тыў ную зброю з за да чай аб' яд наць 

ва кол ся бе ўвесь аса бо вы склад ды ві зіі...» 

У ра ё не Чац вяр ні (15 км на паў днё вы ўсход 

ад Жло бі на) Пят роў скі ўдак лад ніў за да чы 

ды ві зі ям і па ка заў, што ён ра зам з гру пай 

ка ман дзі раў шта ба кор пу са бу дзе ру хац ца 

су мес на з 154-й страл ко вай ды ві зі яй. Ата ка 

на зна ча ла ся на 3 га дзі ны 17 жніў ня 1941 

го да. Усё пра ду ма на да дро бя зяў, да пра-

ры ву ня мец ка га акру жэн ня ўсё га то ва, але 

да лей звест кі аб ры ва юц ца... і — за гад ка вая 

гі бель ге не ра ла. Апош няе, што па мя та юць 

ві да воч цы, — ге не рал-лей тэ нант Пят роў скі 

з гру пай афі цэ раў шта ба пас ля ка рот кай, 

але ма гут най арт пад рых тоў кі ўзна ча ліў ата-

ку пад раз дзя лен няў, каб пра рваць акру жэн-

не. А да лей — до мыс лы, чут кі, зда гад кі...

За сло на сак рэт нас ці
Доў гія га ды зра зу мець, што ж зда ры ла ся 

ў тра гіч ныя дні ся рэ дзі ны жніў ня, бы ло скла-

да на — до ступ да да ку мен таў быў аб ме жа-

ва ны, як вы свет лі ла ся, па важ кіх на той пе-

ры яд пры чы нах. У 1944 го дзе, пас ля вы зва-

лен ня рэс пуб лі кі ад фа шыс таў і рас па ча та га 

рас сле да ван ня, атры ма ла ся знай сці ма гі лу 

кам ко ра, на ёй крыж і над піс... на ня мец-

 кай мо ве «Ге не рал-лей тэ нант Пят роў скі».

І пры піс ка: «Ка ман дзі ру «Чор на га кор пу са». 

Мяс цо выя жы ха ры рас па вя лі, што пас ля гі-

бе лі са вец ка га ге не ра ла нем цы па ха ва лі 

яго з усі мі во ін скі мі ўша на ван ня мі. Ме на ві та 

гэ ты факт ады граў фа таль ную ро лю ў ацэн-

цы дзей нас ці 63-га страл ко ва га кор пу са і 

аса біс та яго ка ман дзі ра. Аж да мая 1965-га — 

ма тэ ры ял пад гры фам роз най сту пе ні сак-

рэт нас ці, 25 га доў за быц ця ўні каль най 

ва ен най апе ра цыі, та бу і на асо бу са мо га 

Пят роў ска га. І гэ та ня гле дзя чы на тое, што 

6 чэр ве ня 1944 го да бы ла пра ве дзе на экс-

гу ма цыя ге не рал-лей тэ нан та з на ступ най 

кан ста та цы яй: «...На чэ ра пе і ў воб лас ці 

це мян ной і ле вай скро не вай кос ці па ру шэн ні 

цэль нас ці ча рап но га ве ка зор ка па доб най 

фор мы, па ме рам 10 на 18 сан ты мет раў...». 

Ві да воч ны факт — Пят роў скі пус ціў са бе ку-

лю ў лоб, хут чэй за ўсё, апош нюю. Але пры 

якіх аб ста ві нах? Дзе зна хо дзі лі ся лю дзі з 

бліз ка га акру жэн ня, якія су пра ва джа лі ге не-

ра ла? Доў гія га ды — за сло на сак рэт нас ці. 

Вер сіі роз ныя, у тым лі ку і тое, што гі бель 

звя за на са здра дай асоб з най блі жэй ша га 

акру жэн ня ге не ра ла, з ука ра нё най яшчэ ў 

пе рад ва ен ны пе ры яд у кі раў ніц тва За ход няй 

Асо бай ва ен най акру гі аген ту рай, пад рых та-

ва най у не трах Аб ве ра. Ува га да злу чэн няў, 

якія ба зі ру юц ца ў Бе ла ру сіі, бы ла асаб лі вая. 

Толь кі пе рад вай ной вы яў ле на больш за 

100 ар га ні за ва ных груп, за кі ну тых на тэ ры-

то рыю рэс пуб лі кі. На жаль, бы лі і та кія, хто 

па да зра ваў са мо га ге не ра ла, які з ней кіх 

пры чын апы нуў ся ў ле се, на ма шы не, без 

ахо вы. Спе цы яль на ада рваў ся ад сва іх ці 

так атры ма ла ся? Час быў скла да ны. Гуч ныя 

пас ля ва ен ныя пра цэ сы ў да чы нен ні да ва ен-

ных за хліс ну лі кра і ну — тра фей ная спра ва 

і авія цый ная, спра ва ар ты ле рыс таў.... Ты-

ся чы клас ных во е на чаль ні каў, прай шоў шы 

кро ва пра літ ную вай ну, зноў трап ля лі ў жор-

ны рэ прэ сій. Праз га ды на аба ро ну сум лен-

на га імя ге не ра ла Пят роў ска га ўста ла элі та 

са вец кай ар міі, мар ша лы СССР Дзміт рый 

Язаў, Анд рэй Яро мен ка. Ге ор гій Жу каў у 

сва ім зва ро це да кі раў ніц тва кра і ны пі саў: 

«Ле а ні да Ры го ра ві ча Пят роў ска га я доб ра 

ве даў як ад на го з са мых та ле на ві тых і аду ка-

ва ных во е на чаль ні каў, і ка лі б не заў час ная 

гі бель, ду маю, што ён стаў бы ка ман дзі рам 

буй но га маш та бу». Ра шэн нем Па літ бю ро 

ЦК КПСС і ўра да СССР у 1964 го дзе ге не-

рал-лей тэ нант Пят роў скі быў па смя рот на 

ўз на га ро джа ны ор дэ нам Ай чын най вай ны 

1-й сту пе ні.

На ступ лен не ж на Маск ву, су праць яко-

га пя рэ чыў Гіт лер, як вя до ма, для гру пы 

ар мій «Цэнтр» скон чы ла ся тра гіч на — па-

ра жэн нем, ад яко га нем цы так і не змаг лі 

акры яць. І гэ та ня гле дзя чы на ве лі зар ныя 

ва ен ныя рэ сур сы — 75 ды ві зій, якія на ліч ва-

лі 1,8 міль ё на ча ла век, звыш 14 ты сяч гар-

мат, 1700 тан каў і 1390 са ма лё таў, і на ват 

на за га ра джаль ныя за га ды. Стра ты толь кі 

гру пы ар мій «Цэнтр» пад час на ступ лен ня на

Маск ву з каст рыч ні ка да па чат ку снеж ня 41-га 

скла лі звыш 145 ты сяч ча ла век, пад час

ва ен ных дзе ян няў на тэ ры то рыі Бе ла ру сіі — 

229 ты сяч за бі тых, па ра не ных і знік лых без 

вес так. Амаль уся элі та ня мец кай ар міі — 

удзель ні кі на ра ды ў Ста ра ба ры са ве, бы ла 

ад праў ле на ў ад стаў ку пас ля па ра жэн ня 

пад Маск вой, у тым лі ку і яе ка ман ду ю чы 

ге не рал-фельд мар шал Фон Бок, які яшчэ ў 

чэр ве ні 1941 го да са здзіў лен нем за ўва жыў: 

«Тут і там рус кія афі цэ ры стра ля юц ца, каб 

па збег нуць па ло ну». Ня мец ка му ге не ра лу, 

яко га Гіт лер аб ві на ва ціў у пра ва ле апе ра-

цыі «Тай фун» па ўзяц ці Маск вы, скла да на 

бы ло зра зу мець, што та кое для са вец ка га 

ча ла ве ка аба ра няць Ра дзі му. Сам жа ён 

знік пас ля га неб най кам па ніі з тэ ат ра ва-

ен ных дзе ян няў з фар му лёў кай «па ста не 

зда роўя»...

На тал ля ГО ЛУ БЕ ВА, 

кан ды дат гіс та рыч ных на вук.

Дакументы аб падаўленым настроі нямецкіх салдат у першыя месяцы ваенных дзеянняў 
на тэрыторыі Беларусі (Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь).

У фон дзе 500, во піс 12462 ЦА МАРФ 
за ха ва ла ся «Па мят ка ня мец ка му 
сал да ту», якую раз да ва лі лі та раль на 
кож на му. Яе змест не па кі дае ні я кіх 
ілю зій аб «доб рых на ме рах» нем цаў 
у гэ тай вай не. 

Агуль ная коль касць сал дат гру пы 
ар мій «Цэнтр» — 1 міль ён 455 ты сяч 
900 ча ла век, ужо жні вень, а нем цы 
ўсё пра цяг ва юць «тап тац ца» 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сіі.
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